

200多名韩国企业家随李在明一同访华

中韩经贸合作:开拓新机遇和新空间

据新华社报道,从秋日庆州到冬日北京,时隔短短两个多月,中韩两国元首再度面对面深入交流。短时间内的密切互动,向两国、地区和国际社会释放清晰信号。

此外,舆论普遍注意到,200多名韩国企业家组成的经济代表团随总统李在明一同来华。这几天来,韩国工商界同中方广泛会晤对接,以期打开“机遇之门”。专家认为,李在明此次率团访华,对进一步推动中韩经贸合作与人文交流具有积极意义。

多个领域展开合作

两个多月前在庆州,中韩签署了10余项合作文件。此次北京会谈后,两国元首共同见证签署科技创新、生态环境、交通运输、经贸合作等领域15份合作文件。

李在明5日在北京出席中韩商务论坛并致辞。参加活动的上海外国语大学国际工商管理学院副教授张鹏感受到中韩经贸交流的“热度”。“会场氛围非常好,促进了中韩企业家之间的自然接触和互动。”

除了商界巨头,此次活动中还有青年企业家和中小企业代表。张鹏指出,中韩青年企业家的相互熟悉和交流,有助于中韩经贸



■“中国风”元素逐渐融入韩国社会,韩国民众争看大熊猫

新华社发

关系的可持续发展。

中韩作为重要近邻和经贸伙伴,经贸合作韧性持续显现。数据显示,中国已连续21年位居韩国第一大贸易伙伴国,两国贸易额连续多年保持在3000亿美元以上。2025年前11个月,中国与韩国进出口2988.95亿美元,同比增长0.8%。

张鹏表示,中韩经贸合作正在寻找新机

遇和新空间。目前中韩已在自由贸易协定第二阶段谈判过程中,如谈判顺利,两国互相开放的市场范围有望从目前的工业品、农副产品进一步扩大到服务和投资领域。

民间交流“双向奔赴”

上海是李在明总统此次访华的第二站。据新华社报道,1月7日上午,韩国总统李在

明在上海出席中韩创新创业论坛。近300名来自中韩两国智能制造、新材料、人工智能、医疗健康、文化创意与消费服务等领域的企业代表出席论坛。本次活动旨在拓展中韩创新企业合作渠道,推动中韩企业共同挖掘潜在商机,推动多领域开放式创新合作。

李在明此前在出席中韩商务论坛时称,中国是千金难换的好邻居,“周五下班去上海”成韩国年轻人新风尚。这句话令张鹏印象深刻,他指出,中韩经济界非常希望政治互信更多惠及经济互动,而科教文卫领域往来的进一步增加也符合两国人民的期待。

中韩双方互相实施签证便利举措,两国民众的往来日益频繁。韩国年轻人热衷上海周末游,中国游客则对首尔文化游、韩式美妆体验青睐有加。中韩民间交往呈现“双向奔赴”的积极态势。数据显示,2025年上海浦东机场口岸韩国籍旅客增幅显著。

据新华社报道,李在明6日在上海表示,上海是韩中交流交往的节点城市,期待把握中国“十五五”规划带来的机遇,找到新的合作增长点,在持续推动人员往来中加深彼此了解、增进睦邻友好。

本报记者 王佳烨

美国“唐罗主义”开启“危险先例”

国际观察

从最初的白色衬衫、黑夹克,军舰上的灰色运动服,到落地时换上的蓝色连帽服,再到抵达纽约布鲁克林大都会拘留中心时的一身黑衣……短短24小时里,委内瑞拉总统马杜罗在美方的“安排”下,更换了4套衣服。5日现身法庭时,马杜罗同他的妻子则被换上了囚服。

美方将委内瑞拉总统马杜罗强行带往美国并进行“审判”,这几天发生的一幕幕堪称一场精心编排的“美式霸凌秀”。

竭力粉饰强掳行径

美方在将马杜罗运送至拘留中心途中,竟然故意将押运车辆大门敞开,缓慢驶过纽约街头,无异于令马杜罗在全副武装的美军士兵包围下“游街示众”。

面对这样的霸凌与羞辱,马杜罗在镜头前表现镇定。他对着镜头比出“剪刀手”,用英语问候“晚安”和“新年快乐”,还与美方探员合影。但这不等于屈服。5日站在法庭上,马杜罗说:“我无罪!”而他的那句“我是被绑架的总统,我是战俘”更直接撕破了美方为其行动披上的“法律外衣”。

霸道逻辑从未改变

用美国舆论的话来说,委内瑞拉的变局拉开了美国“唐罗主义”时代的序幕。

如果说拉美国家的一大烦恼在于“离美国太近”,眼下令一些国家担忧的是,哪怕离美国不远,恐怕也难避“唐罗主义”的大炮。如今的美国要想军事干预他国,将不再躲在代理人身后,甚至连当年美国国务卿鲍威尔手里被讽刺为一管“洗衣粉”的证据都不需要准备。

监测显示,大批美军运输机近日飞往欧洲,疑似将“黑鹰”直升机等部署到欧洲。时值冬季假期,五角大楼“披萨指数”这几天也屡次暴涨。一系列不寻常令外界揣测美军是不是要有新的动作。

面对俄罗斯联邦安全会议副主席梅德韦杰夫一句“效仿美国绑架德国总理”的调侃,德国方面严肃回应称默茨处于“严密保护之下”。而这句调侃也捅破了一个关于“美式霸凌秀”的现实,即美国“强权即公理”的霸道逻辑从未改变。

特朗普曾宣称,衡量美国成功的标准在于结束多少战争。然而,从委内瑞拉到伊朗,从索马里到也门,美国在过去一年中至少对七个主权国家发起了军事行动。正如有评论指出,对特朗普而言,和平并非没有冲突——而是不抵抗美国的意志。

当“丛林法则”在国际舞台上赤裸重演,当美国长期践踏国际法却惯于扮演“国际裁判”,世界也不得不面对一个新的现实:美国的霸权行径不仅是对一个主权国家的非法攻击,也是对国际法的挑衅,开了一个“危险先例”。一国欲立于世,终究唯有自强不息。对于那些一度对美国抱有“期待”的国家来说,现在它们可能不得不开始思考“危险先例”背后的警示。本报记者 齐旭

将为美军袭击牺牲者举行为期一周哀悼 委临时总统:委内瑞拉没有“外国代理人”



委内瑞拉军队在首都街头巡逻

图

据新华社加拉加斯1月6日电 委内瑞拉临时总统罗德里格斯6日表示,委内瑞拉没有任何“外国代理人”,是合宪政府在执政。

罗德里格斯通过委内瑞拉国家电视台发表讲话说,管理委内瑞拉的是委内瑞拉政府,委内瑞拉人民不会屈从他人。

美国3日凌晨对委内瑞拉发起大规模军事行动,突袭委首都加拉加斯等地,强行控制委总统马杜罗及其妻子并将他们带至美国。马杜罗夫妇5日在纽约一家联邦地区法院出庭,拒绝美方所谓“犯罪”指控。国际社会广泛谴责美国严重侵犯委内瑞拉主权。

据新华社加拉加斯1月6日电 委内瑞拉临时总统罗德里格斯6日宣布,该国将在美军袭击中的牺牲者举行为期七天的哀悼。

罗德里格斯当天通过国家电视台发表讲话宣布,全国哀悼七天,以缅怀那些为保卫委内瑞拉和马杜罗总统而献出生命的人们。

此前,委内瑞拉军队在社交媒体发布帖文说,向3日用鲜血书写历史悲壮篇章的爱国者致敬,委内瑞拉铭记他们。

据新华社华盛顿1月6日电 美国白宫新闻秘书莱维特6日说,美国总统特朗普及其团队正在讨论“一系列选项”以得到格陵兰岛,其中包括“动用美国军队”。

莱维特证实,特朗普已明确表示“得到格陵兰岛是美国的国家安全优先事项,对于威慑我们在北极地区的对手至关重要”。特朗普及其团队正在讨论“一系列选项来实现这一重要的对外政策目标”,“动用美国军队”始终是其作为三军总司令的可用选项。

特朗普多次扬言要得到格陵兰岛,并声称不排除动用武力的可能性。特朗普称,委内瑞拉可能不会是美国干涉的最后一个国家,并称“我们绝对需要格陵兰岛”。这番言论引发丹麦等欧洲国家强烈反对。丹麦、法国、德国、意大利、波兰、西班牙和英国6日发表声明,强调格陵兰岛属于其人民,只有丹麦和格陵兰岛才有权决定涉及其自身的事务。

格陵兰岛位于北美洲东北部,是世界第一大岛。该岛是丹麦自治领地,有高度自治权,国防和外交事务由丹麦政府掌管。美国目前在格陵兰岛设有一处军事基地。

据新华社奥斯陆1月6日电 丹麦、芬兰、冰岛、挪威和瑞典等北欧五国外交部长6日发表联合声明,强调涉及丹麦及格陵兰岛的事务应完全由丹麦及格陵兰岛自行决定。

同盟谴责以外长 “访问”索马里兰

据新华社开罗1月6日电 阿拉伯国家联盟(阿盟)秘书长盖特6日强烈谴责以色列外交部长萨尔当天“访问”索马里兰地区,强调阿盟坚定支持索马里维护国家稳定与统一。

盖特表示,以方此举构成对索马里主权的公然侵犯,加剧非洲之角、红海、亚丁湾及更广泛地区的紧张局势。索马里兰地区位于索马里北部,20世纪90年代自行宣布脱离索马里“独立”,但未得到国际社会承认。

白宫称考虑用武力得到格陵兰岛
北欧五国:丹麦及格陵兰岛事务应自行决定